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Sitzung des Gemeinderates 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

Nr. Datum  

04/2021 15. September 2021  

Ort 

Sitzungssaal der Gemeinde Behamberg, 4441 Behamberg 30 

Beginn Ende Zustelldatum der Sitzungseinladung per E-Mail  

19.10 Uhr 20.20 Uhr 08.09.2021 

den Vorsitz führte 

Bgm. Mag. Karl Josef Stegh 

 
anwesende Gemeinderatsmitglieder 

1. Mag. Karl Josef Stegh  (ÖVP) 
2. Johann Reitbauer  (ÖVP) 
3. Bernhard Lueger (ÖVP) 
4. Michael Holzner (ÖVP) 
5. Erwin Burgholzer (ÖVP) 
6. Gerhard Brandner (ÖVP) 
7. Franz Ritt   (ÖVP) 
8. Thomas Schlößl (ÖVP) 
9. Manuela Flankl (ÖVP) 
10. Christiane Hundsberger (ÖVP) 

11. Christian Gmainer (ÖVP) 
12. Florian Zeitlhofer (ÖVP) 
13. Joachim Lumplecker (ÖVP) 
14. Klaus Garstenauer (Team SPÖ Behamberg) 
15. Elisabeth Kastner (Team SPÖ Behamberg 
16. Otto Schörkhuber (Team SPÖ Behamberg) 
17. Andreas Mayer (Team SPÖ Behamberg) 
18. Harald Plettenbacher (FPÖ) 
19. Herbert Wimmer  (FPÖ)

 

entschuldigt abwesende Vorstandsmitglieder

1. Christian Wührleitner (ÖVP) 
2. Konrad Rainer (ÖVP) 

3. Roland Kloimwieder (ÖVP) 
4. Helmut Merkinger (ÖVP) 

 

unentschuldigt abwesende Vorstandsmitglieder 

--- 
 
weitere anwesende Personen und Beteiligte 

Amtsleiter Harald Schwödiauer als Schriftführer 
 

Feststellung der Beschlussfähigkeit Festlegung der Öffentlichkeit 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
 

Die Sitzung war öffentlich, außer TOP 16 
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TAGESORDNUNG 
 

1. Angelobung des neuen Gemeinderatsmitgliedes 

2. Nachbesetzung im Prüfungsausschuss 

3. Protokoll der Sitzung vom 12. Mai 2021 

4. Einbau einer Entkeimungsanlage für die WVA Behamberg 

5. Vergabe einer Wohnung im Haus Behamberg 33 

6. Vergabe von Geschäftsräumen im Haus Behamberg 34 

7. Energieliefervertrag Behamberg 33 

8. Abtretungen zum öffentlichen Gut 

9. Benützungsvertrag WVA Hangerbrücke 

10. Gewerbeförderung Fa. Haba 

11. Ansuchen um Vereinsförderung 

12. Ansuchen um Wohnbauförderung 

13. Umweltförderantrag 

14. Antrag auf Kostenbeteiligung für Straßenzufahrt 

15. Gebarungsprüfung 

16. Personalangelegenheit 

17. Informationen und Anfragen 

  



 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Nr. 04/2021 Gemeinde Behamberg Seite 3 von 10 

 

Der Bürgermeister eröffnete am 15. September 2021 um 19.10 Uhr, im Sitzungssaal am Gemeindeamt 
Behamberg, 4441 Behamberg 30, die Sitzung des Gemeinderates.  
 
Auf Grund eines internen Agreements zwischen den Parteivorsitzenden wurde vor Sitzungsbeginn der 
freiwillige Nachweis über eine geringe epidemiologische Gefahr von allen Anwesenden eingefordert. Auf 
diese Handhabung wurde bereits in der Einladung hingewiesen. Leider wurde von GR. Herbert Wimmer 
diese Vereinbarung abgelehnt, auf das einige Mitglieder der SPÖ Fraktion ihr Verlassen der Sitzung er-
klärten. Daraufhin haben GR. Herbert Wimmer und GR. Harald Plettenbacher die Sitzung aus eigenem 
Antrieb noch vor dem 1. Tagesordnungspunkt verlassen. 
 
Die Tagesordnung war mit der Einladungskurrende jedem Mitglied des Gemeinderates zugegangen.  
 
Die Tagesordnung wurde in der Sitzung des Gemeindevorstandes vom 7. September 2021 vorberaten.  
 
 
Top 1 Angelobung des neuen Gemeinderatsmitgliedes 

 
Der Bürgermeister berichtete, dass die Gemeinderätin Fr. Dania Schachner gem. § 110 NÖ 
Gemeindeordnung mit 30.06.2021 auf ihr Mandat verzichtet hat. Gemäß § 114 NÖ Ge-
meindeordnung wurde Hr. Joachim Lumplecker als Ersatzmitglied einberufen. 
 
Es folgte die Angelobung von Hr. Joachim Lumplecker zum Mitglied des Gemeinderates. 
Der Bürgermeister verlas das Gelöbnis gem. § 97 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung. 
 
 

Top 2 Nachbesetzung im Prüfungsausschuss 
 
Der Bürgermeister berichtete, dass auf Grund der freigewordenen Stelle im Prüfungsaus-
schuss eine Ergänzungswahl vorzunehmen ist. Die ÖVP schlägt Hrn. Joachim Lumplecker 
als Mitglied des Prüfungsausschusses vor. Es folgte gem. § 107 NÖ Gemeindeordnung die 
Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss. 
 
Von den gültigen Stimmzettel lauten auf das Gemeinderatsmitglied  
Joachim Lumplecker, ÖVP,   17 von 17 abgegebenen Stimmen 
 
Der Gemeinderat Joachim Lumplecker ist daher einstimmig zum Mitglied des Prüfungs-
ausschusses gewählt. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Bestellung von GR. Joachim Lumplecker in den Volksschul-
ausschuss Haidershofen und Prüfungsausschuss, sowie in den Prüfungsausschuss des Mu-
sikschulverbandes 
 
Beschluss: der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 3 Protokoll der Sitzung vom 12. Mai 2021 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 12. Mai 2021 war jedem Gemeinderatsmitglied rechtzeitig 
zur Kenntnis gebracht worden. Der Vorsitzende stellte fest, dass keine Einwände erhoben 
wurden. Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 
 
 

Top 4 Einbau einer Entkeimungsanlage für die WVA Behamberg 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass auf Grund der derzeitigen Verunreinigung des 
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Trinkwassers die Installation einer Entkeimungsanlage dauerhaft seitens der Lebensmit-
telkontrollbehörde beim Land NÖ empfohlen wird. Nach Rücksprache mit der IKW 
Amstetten wurde mitgeteilt, dass die Kosten für die Installation samt Integration ins Leit-
system sowie das wasserrechtliche Verfahren, geschätzt mit ~ € 25.000,00 zu beziffern 
sind. 
 
 
Antrag des Bürgermeisters: Grundsatzbeschlussfassung für die Anschaffung einer UV- 
Entkeimungsanlage für die Wasserversorgungsanlage Behamberg. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 5 Vergabe einer Wohnung im Haus Behamberg 33 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass für die Wohnung TOP 1 im Objekt Behamberg 33 eine 
Mietinteressentin gefunden wurde. Fr. Sarah Melanie Stinauer hat sich für die Wohnung 
schriftlich beworben, da keine weiteren Bewerbungen vorliegen wird vorgeschlagen die 
Vergabe der Wohnung TOP 1 im DG an die Bewerberin zu vergeben. Ein Mietvertrag 
wurde ausgearbeitet der zur Unterzeichnung vorliegt dem Gemeinderat vorgelegt werden 
soll.  
 
Antrag des Bürgermeisters: Vergabe der Wohnung TOP 1 im Objekt Behamberg 33 an 
Fr. Sarah Melanie Stinauer und Unterfertigung des vorliegenden Mietvertrages. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Unterschriften: Bgm. Karl Josef Stegh, Vbgm. Johann Reitbauer, GR Andreas Mayer 
 
 

Top 6 Vergabe von Geschäftsräumen im Haus Behamberg 34 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister erklärte, dass die Geschäftsräume von Fr. Dr. Alexandra Divinzenz im 
Haus Behamberg 34 auf Grund der neuen Praxisräume frei werden. Fr. Karin Eichler, die 
bereits jetzt die Räumlichkeiten in Untermiete verwendet würde die Räumlichkeiten wei-
ter anmieten um darin eine Praxis für Physiotherapie zu führen. Die Räumlichkeiten soll-
ten durch die Mieterin weiterhin untervermietet werden um einer Heilmasseuren auch 
Räumlichkeiten zur Verfügung zu stellen. Der derzeitige Mietpreis von Fr. Dr. Alexandra 
Divinzenz in der Höhe von € 350,00 soll zum Übernahmezeitpunkt nicht indexangepasst 
werden. Ein Mietvertrag wurde ausgearbeitet der dem Gemeinderat zur Unterzeichnung 
vorgelegt wurde. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Vergabe der freigewordenen Geschäftsräume im Haus Be-
hamberg 34 an Fr. Karin Eichler und Unterfertigung des vorliegenden Mietvertrages. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Unterschriften:  Bgm. Karl Josef Stegh, Vbgm. Johann Reitbauer, GGR Klaus Garstenauer, 
     GR Andreas Mayer 
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Top 7 Energieliefervertrag Behamberg 33 

 
Sachverhalt:  
Der Bürgermeister berichtete, dass lt. Angebot, beschlossen in der GV Sitzung am 
15.09.2020 der Energieliefervertrag über den Anschluss der Liegenschaft Behamberg 33 
an die Fernwärme Behamberg, zur Beschlussfassung vorgelegt wurde. Die Wärmeabnah-
memenge wurde mit 15 KW festgelegt und entspricht der Berechnung aus dem Energie-
ausweis. Die Anschlusskosten wurden mit € 16.200,00 für Anschlussgebühr und Übernah-
mestation ermittelt. 
 
 
Antrag des Bürgermeisters: Beschluss über den vorliegenden Energieliefervertrag der 
Fernwärmegenossenschaft Behamberg für das Objekt Behamberg 33 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 8 Abtretungen zum öffentlichen Gut 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass drei Pläne für Abtretungen ins öffentliche Gut der Ge-
meinde wie folgt vorgelegt wurden: 
1. Bauvorhaben Götz Nadja und Christoph, Putznsiedlung 47. Abtretung lt. Baubewilli-
gungsbescheid vom 25.09.2020 entsprechend dem Teilungsplan GZ 80777, Ing. Gerhard 
Lubowsky ZT GmbH mit einer Zuschreibung im Ausmaß von 135 m² zur Parzelle Nr. 
459/10, KG Penz. 
2. Grundabtretung im Bereich Blindhof 5 gemäß Teilungsplan GZ 80769 von der Landes-
straße Parzelle Nr. 911/1, KG Penz mit einer Zuschreibung zum öffentlichen Gut der Ge-
meinde Behamberg und Anlage einer neuen Parzelle Nr. 911/3, KG Penz im Ausmaß von 
25 m².  
3. Grundabtretung im Zuge der Errichtung eines Gehweges an der L 169 bei der Liegen-
schaft Ramingtalstraße 206 bis zur nächsten Bushaltestelle lt. Teilungsplan GZ 80855. Es 
werden von den Besitzern MMag. Dr. Florian Bistricky und Mag. Doris Bistricky im Aus-
maß von 14 m² und DI Günter Fellner im Ausmaß von 69 m² mit einer Grundentschädi-
gung von € 5,00/m² und Entgeltfrei von der Landesstraße Parzelle Nr. 1009 im Ausmaß 
von 93 m² die genannten Flächen der Parzelle 939/3 (öffentl. Gut), KG Wanzenöd zuge-
schrieben. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Beschluss über die eingebrachten Abtretungsflächen und 
Übernahme ins öffentliche Gut der Gemeinde Behamberg entsprechend den angeführten 
Konditionen. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 9 Benützungsvertrag WVA Hangerbrücke 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass im Zuge der Sanierung der Hangerbrücke an der L169 
die Wasserversorgung zur Gemeinde St. Ulrich wieder auf der Brücke aufgehängt wurde. 
Hinsichtlich der Wasserleitung im Bereich des öffentlichen Wassergutes wurde ein 
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Grundbenützungsvertrag übermittelt mit dem Ersuchen um Beschlussfassung durch den 
Gemeinderat. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Beschluss über den vorliegenden Grundbenützungsvertrag 
für die Verlegung der WVA Behamberg im Bereich Hangerbrücke über öffentliches Was-
sergut und Unterfertigung der Vertragsurkunde.  
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Unterschriften:  Bgm. Karl Josef Stegh, Vbgm. Johann Reitbauer, GGR Erwin Burgholzer,  
    GGR Klaus Garstenauer 
 
 

Top 10 Gewerbeförderung Fa. Haba 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass auf Grund der Corona Pandemie das Förderansuchen 
der Fa. Haba Verpackungs GmbH zurückgestellt wurde. Nun soll die Förderung neu bewer-
tet werden und der Gemeinderat möge eine Gewerbeförderung für die Fa. Habe auf folgen-
der Berechnungsgrundlage beschließen: 
Kommunalsteueraufkommen 2020  € 23.926,84 
Differenz zum Beschluss 2015            ~ € 12.000,00 
Der Bürgermeister schlug daher eine Gewerbeförderung in der Höhe von insgesamt  
€ 12.000,00, aufgeteilt auf die Jahre 2021 – 2023 zu je € 4.000,00 vor. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Beschluss über die Vergabe einer Gewerbeförderung an die 
Fa. Haba in der Höhe von € 12.000,00, aufgeteilt auf die Jahre 2021 – 2023 zu jährlich  
€ 4.000,00. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 11 Ansuchen um Vereinsförderung 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass der FC Behamberg um Vereinsförderung für Platzar-
beiten am Sportplatz Behamberg im Frühjahr 2021 angesucht hat. Hier wird wie in den 
vergangenen Jahren um Förderung des benötigten Materials in der Höhe von € 1.699,44 
angesucht. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Vergabe einer Vereinsförderung an den FC Behamberg in 
der Höhe von € 1.699,44. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 12 Ansuchen um Wohnbauförderung 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass zwei Anträge um Wohnbauförderung am Gemeinde-
amt von folgenden Personen eingegangen sind: 
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Petra Zelenka, Zaunersiedlung 22 
Markus und Julia Leitner, Wachtberg 1 
 
Die Anträge wurden positiv geprüft und als förderwürdig befunden. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Vergabe von Wohnbauförderungen entsprechend den Richt-
linien an Fr. Petra Zelenka, Zaunersiedlung 22 und Markus und Julia Leitner, Wachtberg 1. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 13 Umweltförderantrag 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister übergab dem Umweltgemeinderat gf. GR. Michael Holzner das Wort. 
Dieser berichtete, dass zwei Umweltförderanträge für Regenwasserzisternen eingegangen 
sind. Diese wurden geprüft und für förderwürdig befunden. Der Umweltgemeinderat gf. 
GR. Michael Holzner schlug entsprechend den Richtlinien folgende Förderhöhen wie folgt 
vor: 
 
Juppe Johannes, Holz 36   10.000 Liter  Förderung: € 1.000,00 
Rebhandl Marco, Putznsiedlung 86 6.500 Liter  Förderung: € 350,00 
 
Antrag des Umweltgemeinderates: Vergabe von Umweltförderungen für die Errichtung 
einer Regenwasserzisterne mit einer Gesamthöhe von € 1.350,00. 
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 14 Antrag auf Kostenbeteiligung für Straßenzufahrt 
 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister berichtete, dass die Familie Juppe, Holz 36 die Zufahrtsstraße zu Ihrer 
Liegenschaft neu asphaltiert hat und um Kostenbeitrag bei der Gemeinde angesucht hat. 
Die Straße ist auch Zufahrtsstraße zu den Liegenschaften Holz 37 und Holz 38. Der Ge-
meinde Behamberg wurden Angebote in der Höhe von ~ € 28.000,00 vorgelegt. Der Ge-
meindevorstand hat als Antrag eine Förderhöhe von 20% der tatsächlich für die Zufahrt 
benötigten Kosten nach Rechnungslegung vorberaten. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Kostenbeteiligung für die Asphaltierung einer Straßenzu-
fahrt im Bereich der Liegenschaft Holz 36 nach Rechnungslegung in der Höhe von € 20% 
der tatsächlichen Investitionskosten für die Asphaltierung des Zufahrtsstreifens ohne 
Park- und private Wegeflächen.  
 
Beschluss: Der Antrag wurde angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

Top 15 Gebarungsprüfung 
 
Die Prüfungsausschussvorsitzende, GRin Elisabeth Kastner gab einen Bericht lt. Prüfproto-
koll zur Gebarungsprüfung vom 15.06.2021 ab und stellte fest, dass keine Mängel erhoben 
wurden. Sie erklärte, dass im Zuge der Prüfung auch die Digitale Aktenverwaltung der 
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Buchhaltung gezeigt wurde und das Verfahren der weiteren Prüfungen ein Beschluss er-
folgte. 
 
 

Top 16 Personalangelegenheit 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde nicht öffentlich behandelt. 
 
 

Top 17 Informationen und Anfragen 
 
Der Bürgermeister … 
• bedankte sich bei allen Beteiligten für die Aktion „Ferienspiele“. 
• bedankte sich bei allen die zum Gelingen des Projektmarathons beigetragen haben. Im 

Besonderen bei der Landjugend Behamberg und der Fa. Reitbauer Johann GmbH. Die 
Kosten belaufen sich derzeit abgerechnet auf € 4.500,00. 

• brachte die Aufstellung des Buswartehäuschens Putznsiedlung und die Errichtung der 
Stiege beim Gemeindeamt zur Kenntnis. 

• sprach eine Einladung zur Veranstaltung „Mitradln“ am kommenden Wochenende aus. 
• informierte, dass die heutige Tagesstatistik 6 positiv getestete Personen an Covid19 in 

Behamberg ausweist und die Kleinregion Mostviertel Ursprung eine Initiative mit den 
NÖ Impfbussen in den Gemeinden startet. 

• informierte über die Vorstellung einer Gemeinde APP. 
• informierte, dass Fr. Dr. Alexandra Divinzent am 13. Oktober 2021 um 17:00 Uhr zu ei-

ner Eröffnungsfeier (Tag der offenen Tür) einladen möchte. 
 
Der Vbgm. Johann Reitbauer … 

• berichtete über den Abschluss der Fugenvergussarbeiten im Bereich der Gemeindestra-
ßen und informierte, dass weitere Schadensmeldungen für die Sanierungen im kom-
menden Jahr bei GR. Erwin Burholzer oder ihm bekannt zu geben sind. 
 
Der GR.in Elisabeth Kastner… 

• informierte über das vermehrte Auftreten von LKW Fahrten durch das Ortsgebiet von 
Ramingdorf. 
Der Bürgermeister erklärte, dass ein vermehrtes Polizeiaufkommen im Ortsgebiet von 
Ramingdorf bereits festgestellt werden konnte. 
 
Der gf. GR. Michael Holzner… 

• bedankte sich bei der Pfarre Behamberg für die Installation des neuen Pfarrers Pater 
Georg.  
 
Der gf. GR. Klaus Garstenauer… 

• stellte eine Anfrage zur Aufstellung eines Verkehrsspiegels bei der Ausfahrt im Bereich 
Raming auf die Landesstraße L 169. 
Der Bürgermeister erklärte, dass dieser Punkt bei der nächsten Verkehrsverhandlung 
eingebracht wird. 
 
Der GR. Andreas Mayer… 

• stellte eine Anfrage über die zur Verfügungstellung der Powerpoint Präsentation vor 
der Gemeinderatssitzung. 
Der Amtsleiter erklärte, dass eine zur Verfügungstellung bei Fertigstellung möglich ist, 
jedoch kein Anspruch daraus abgeleitet werden kann. 
 
 

Der Bürgermeister bedankte sich bei den Mitgliedern des Gemeinderates für die Mitarbeit und schloss 
um 20.20 Uhr die Sitzung.  
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 17.11.2021 
☒ genehmigt 

☐ abgeändert 

☐ nicht genehmigt 

Karl Josef Stegh e.h.    Harald Schwödiauer e.h. 

Bürgermeister    Schriftführer 

Johann Reitbauer e.h.  Klaus Garstenauer e.h.  Nicht anwesend 

Gemeinderat (ÖVP)  Gemeinderat (SPÖ)  Gemeinderat (FPÖ) 

 


